
VITA  

BOSNYÁK ISTVÁN NYOLCADIK MONDATAROL 

Miután hivatlan életrajzíróm, Bosmyák István, quasi, az olvasóhoz in-
tézett nyolc verítékes mondatában újfent tamúbizonyságot tett arról, hogy 
irodalmi problémáinkra vonatkozóan nincsenek új érvei, s az általa ko-
rábban hangoztatottakat sem képes 'kivédeni, a nyolcadik, utolsó paran-
csolataban a kultúrpolitikai nyilatkozás illetékességét vitatva tör felettem 
pálcát. Ahogyan ő  egy másik ember irodalompolitikai természet ű  meg-
jegyzéseit, utalásait, hivatkozásait, mi több, élkötelezettségi vallamásté-
telét — végső  soron tehát meggy őződését —eperbe fogja, az nem másnak,  
hanem neki, saját magának a 'káderlapjára kívánkozó beszédes jellem-
rajz.  

Széktós gondolkodásmódja szerint tudja csak elképzelni a Tartományi  
Pártbizottság irámyelveinek, értékeléseinek, felméréseinék értelmezését és  
érvényesítési törekvését is. Engem például durván eltanácsol még .a párt-
elvek félemlítőinek sorából is. 

Én, személy szerint, a JKSZ programját rés irányelveit közösségünk  

minden tagjára nézve érvényesnek tudom. Aki pedig ilyen vagy Olyan 
módon közéleti szereplést vállal, myilvánosság .elé 'lép nézeteivel, és a 
közügyekből építően szándékozik kivenni részét, azt — függetlenül at-
tó'l, hogy az illet ő  párttag-e vagy sem — a JKSZ programja minden  

tekintetben kötelezi.  
FEKETE Elvira 

A vita szerkeszt ői berekesztése. Bas-  
nyák István és Fёkete Elvira irodal-
mi  vimáj.a, mely egy széles, irodal-
munk neves művel&iґiak nézeteit ösz-  
szefogó, s  ezáltall mrodalmi életürilk és  
az irodalmi ifejlődés idđszerű  kérdéseit  
megv тllantó, nemcsalk elviileg, hanem  
kankrétran is rcnegfogallmazott szinitr&l  

indult (a 7 Nap interjúsorozata és az 
ezt ös.szefaglailб  írás a Híd máraiusi  
száпnában), srajnas szeanélyeskedéssé,  

иádaskodássá, méhát az irodalmi иΡitá-  
tó1 telesen ndegen, s irodalmi vimák  
során megengedhetetlen cf,mkkzéssé fa- 

jult, ahol már nem az érvék harcát,  
hanem a nagy szavak .robbantását  1 -
hatjuk. Erre pedig, meggyđzđdésem  
szerint, a vitázó feleknek nincs szüik-
ségük, de .legkevésbé irodalmunknak.  
Ezémt —Bosnyák István okmóbeni vi-
tacikkét és Fekete Falvina mostani vá-
laszát közölve — a mavábbi mának a  
Híd már nem biztosíthat helyet.  

Kétségtelenül az én szerkeszt ői mu-
lasztásom, hogy elvben a vitán, a po-
1k~n~iát, a véleménycse гét danogatva, 
gyakorlatilag magát az elvet etettem  
kérdésessé, hiszen a vitázó felek iráni  
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feltбtlen bizalmam és megbecsülésem  

miatta vita гintézményбt & irodalmi  
életünkben oly ritka műfaját táano-
gatva lehetőséget adtam elferdLtett és  
félreinterpretált gondolatok, elsietett  
és végig nem gondalt Ltáletek, rtöbbfelé 
igazságtalanul sújtó vádak és fбligaz-
ságak közlésére. Aligha hihet ő , hagy  
egy folyóirat-szet kesztő  a lap oldalain  
megjelenő  minden gondolatot a magá-
énak ekinthet és vállalhat, de bizo-
nyos, hogy a lapban nnegjelenő  Lrá-
sok egészéért felelősséget vállal; így  
vállaltam és vállalak ezúttall s fiele-
16sséget azért, min támogattam a vi-
tát, még akkor is, ha már kezdett ől  
fogva egy sor kérdésben a vitázó fe
lekkel nem érthsrotem & nem is ért- 
hetek egyet. Hogy melyek ezek a kér-
dések, arról a Híd alvasdi, fellapozva  
a folyóirat január Eta megjelen ő  szá-
mait, újfent meggyőződhetnek. Ezek-
nek a maguktól értetődő  tényeknek ,a 
közlésére azért van szükség, hogy vá-
lágassá váljon, atniérn kбnyszeriilök a  
vita ilyen farmájú, szerkeszt ői bere-
kesztésбre. Meggyőződбseпn ugyanis, 
hogy a vita nem folytatható, hiszen  
Fekete Elvira mostani válaszában töb-
bé már szó sincs irodalmi vitáról, még  
kevésbé irodalom- vagy kultúrpalvtikai  
vбleménycseréról.  

A 7 Nap írókat megszólalroat б, em-
lékezeroes ánterjúsarozata olyan kérdé-
seiket vetett fel, melyeknek újbóli  
megfvgyelése és értékelése — a vita  
eszközeivel — nagyban el ősegíthette  
volna irodalmunk időszerű  helyzeteinek  
és körülményeinek tudatasLtását és  
megértését. Ezzel acéllal — felkérésre  
— készült Bosnyák István terjedelmes  
(és dokumentált) összefoglalója az in-
terjúsorozatról, azzal, hogy az össze-
foglaló szerzđje Fekete Elvira újság-
írói mбdszerбt ns célba vette. Erre az  
összefoglalóra válaszalt, némileg meg-
késie, Fekete Elvira, de amellett, hagy  
védelmezte saját gyakorlatát, a kérde-
zés módszerét, nagyrészt megkerülte  

Bosnyák Istvánnak irodalmunk hely-
zeteire és körülanényeire vonathozó  
megállapLtásait, vitatható & ténysze-
rűen ,semnviképpen sem igazalhatóal-
lításokat Iközölt irodalmi élatünik né-
hány láncszembről (az (Ij Symposion-
ról, a Kilátóról, részben a Hídról  Fis). 
Ennek ellenére azonban a válaszban 
megvoltaik még az irodalomra vonat-
kozó nézetek és szempontok nyomai,  
még akkor is, ha ezekkel az én iro-
dalmi nézeteim nem egyezterchet őek; 
ezémt jelenhetett meg a Hídban ez a 
válasz. Vagyis, még mindig megvoltak  
a lehetőségek arra, hogy ,a vita való-
ban irodalmunkra érvényes és a vitá-
zó felekre nézve méltányos módon  
folytatódjon.  

Sanjos nem így történt: irodalmunk  
jelenét érintő  vita helyett szópárbaj  
alakult ki, ahol nincsenek írott, de  
közmegegyezésre épülő  szabályok sem.  

Hangsúlyozni szeretném, hogy a 
Híd továbbra sem zárkózik el a vi-
tától, de az éppen most berekesztett  

arra figyelmeztet bennünket, hogy még  
mindig nem ismerjük és nem alakí-
tottuk ki az irodalmi vita feltбtelсit,  
ami — ezúmtal is bizonyossá vált —
abból követtkezik, hogy megértés és  
megfontolás helyett türelmetlenül vi-
selkedünik másák nézeteivel szemben,  
az érvek & sбnyek bizanyitó ereje he-
lyett inkább bízunk a fenyegeroбs és  
fenуitбs eszközeiben, hogy az elLtél ő  
jelzők egész sorát ,sorakoztatjuk fel,  
ahelyett, hogy egyszerűen megmonda-
nánk, nézeteink kiilönböznek. Mind-
ennek pedig az az oka, hogy nincs  
viaakultúránk, nem hiszünk a gondo-
lat súlyában, a szellem fölényékben, in-
kább ölklüniket emeljük magasra. Ho-
lott a tévhn ~tek és félreértések egész so-
rát гtüntethetnémk el, ha arra érdemes  
kérdéseikről körülte+kintóen, egymás né-
zeteinek és szempontjainak méltányos  
értбkelésével vitatkoznán гk. Sem ikölté-
szetünk, sem prózaírásunk nem evez  
csöndes vizeiken, de az egymásnak fi- 
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szülő  szellemi erőket, az egymást iga-
zoló, de egymástól távolra es ő  erőfor-
rásokat nem láthatjuk meg, vagy csak  
nehezen fedezhetjüik fel, mert neon ttu-
dunk egymásnaik oly módon ellent-
mondani, hogy az érvak terhe csak  ,a 
gondolatra essen s eközben ne sebezze  
meg az embert is, azt az embert, aki  
mérgezett nyilait nélkül is esend ő  és  
megsebzett.  

Nincs szándékomban összefoglalóval  
zárnia vitát, mert — a kezdeménye- 

zés céljai ellenére — ez a vita nem  
ad alkalmat összefoglalásra. Bizonyos  
azonban, hogy a fenti megjegyzések  
mellett a Híd Szerkesztő  Tanáeasa ér-
tékelni fogja a vitát, s aminthogy ezt  
máképpen nem teheti, mint a Híd  
egész idei évfolyamával való összefüg-
gésben, a Híd szeiikeszt&je le tudja  
majd vonni a rá nézve és munkájára  
nézve érvényes következtetéseket.  

В . Ј .  


